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修订说明

根据伊犁哈萨克自治州人大常委会立法工作计划安排，由伊犁州住房和城乡建设局负责牵头对《伊犁哈萨克自治州城镇供热条例》（以下简称《条例》）进行修订。修订工作自2024年11月启动，目前已完成《条例》修订征求意见稿，现将修订情况说明如下。
一、修订背景和过程
2016年2月25日，伊犁哈萨克自治州第十三届人民代表大会第五次会议通过了《伊犁哈萨克自治州城镇供热条例》2016年5月27日，新疆维吾尔自治区第十二届人民代表大会常务委员会第二十二次会议批准，2016年9月1日施行。《条例》实施以来，对于加强城镇供热管理，提高供热质量，规范供用热行为，维护热用户和供热单位的合法权益发挥了积极的作用，有效促进了伊犁州城镇供热事业发展，伊犁州城镇供热进入了全新的发展阶段，随着我州经济社会快速发展，居民用热需求也不断提升，特别是《条例》制定时依据的有关法律、法规已经修订，国家和自治区对城镇供热有了新的政策要求，而且《条例》施行以来原有的供用热关系已经发生了一些变化，机构改革后部门名称和职责进行了调整等，《条例》部分条款已不能适应现实需要，亟待修订。
为做好《条例》修订工作，自2024年11月，伊犁州住房和城乡建设局成立了《条例》修订工作领导小组、修订小组和专家顾问组。在修订工作领导小组领导下，伊犁州人大、住建局和第三方立法专家团队组成调研组，采用了征求意见、实地走访、座谈会等多种方式。征求自治州人大常委会各基层立法联系点意见建议，组织部分县市的供热单位、人大代表、街道社区负责人、居民代表、各县市住建局、物业企业、房地产开发企业等相关部门人员召开六场座谈会，实地走访了伊宁市供热有限公司等，参会参与人员近6000人次，广泛征求意见建议。经梳理汇总各类意见建议116条。意见建议主要集中在供热建设、改造维修、违规用热和用热费用等方面。修订小组对国家、自治区在供热管理方面新的政策、外省市在供热管理方面新的地方立法和先进做法等进行深入研究和考察学习，并征求伊犁州人大常委会法工委意见，明确了修订方向、重点和思路。
《条例》修订在保留原框架结构和基本内容的基础上，依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国节约能源法》《中华人民共和国大气污染防治法》《建设工程质量管理条例》《物业管理条例》《新疆维吾尔自治区供热供水供气管理办法》《城镇供热服务》（GB/T33833-2017）《供热工程项目规范》等法律、法规和技术规范有关规定，同时参考了《宁夏回族自治区供热条例》《新乡市集中供热条例》《黑龙江省城市供热条例》《天津市供热用热条例（2018修正）》《克孜勒苏柯尔克孜自治州城市供热管理条例》等地方性法规和规章，补充了国家、自治区和伊犁州在城镇供热方面新的政策要求，吸纳了外省区的先进作法，在总结前期调研问题和调研建议的基础上，分析研判形成充分考虑了调研征集的意见建议，形成《条例（修订草案征求意见稿）》。
二、修订主要内容
《条例》共59条，修订后为61条，增加2条，共对15条内容进行了修改和调整。
第一章总则部分：本章共8条，修改2条。其中，第二条增加了供热区域范围，更明确了供热条例的适用范围；第五条对供热整个运行过程中涉及的部门及单位进行了补充，明确了职责并修改了部门名称。
第二章规划与建设部分：本章共8条，修改3条，其中，第九条将将城乡规划按新的名称调整为国土空间规划；第十四条在供热工程验收中增加“未经验收或验收不合格的，不得投入使用。”“验收不合格的，提出整改方案，经整改合格后移交。”以保护用热户利益；第十六条在修改措辞的基础上新增“新建住宅建筑供热设施保修期内，未出售或未办理入住手续的房屋，由建设单位交纳采暖费；已办理入住手续的房屋，由房屋买受人交纳采暖费。”明确新建住宅采暖费缴纳责任。删除“保修期内保修责任未履行或者拖延履行的，保修期不受两个采暖期的限制。”
第三章供热保障部分：本章共16条，新增2条、修改6条。其中，第二十条对供热抢修要求，按照国家标准的规范模式进行了表述；第二十二条增加“公开服务内容和收费标准”保障用热户的知情权。删除“供用热合同示范文本应当由自治州人民政府住房和城乡建设部门制定，自治州工商行政管理部门监制。”更符合实际；增加第二十三条，补充了居民住宅特殊房型和部位计费面积内容。更好的保障了供、用热双方的权益。第二十五条补充了供热单位采暖期前调试时间，明确了供热单位的工作时限。第二十六条提出了“用户认为室内温度不达标的，可以向供热单位提出温度检测要求，供热单位应当在十二小时内进行现场测温，测温结果由双方签字确认。对测温结果有异议的，可以委托双方认可的有室温检测资质的机构进行检测，检测费用由责任方承担。非因热用户原因导致室温不达标的，供热应当及时采取措施，保证温度达标。”在室温检测方面明确了具体要求。第二十七条增加了测温具体时间“测温时间分别是9:00、13：00、18:00、23:00，测量温度取平均值。”增加了灵活性，并进一步对供热单位检测室温进行约束。第二十八条在室温检测方面增加“居民室内温度低于20℃，高于16℃（含16℃）的，按日退还用户日标准热费的50%；室温低于16℃的，按日退还用户日标准热费的100%。退还热费总额＝日标准热费×室内温度不达标天数×室内温度不达标退还热费比例；日标准热费＝用户应交纳热费总额÷年度供热期天数”明确了室温检测具体温度和退费规定。增加第三十条规范了规范热用户行为方面，保护供热单位的合法权益。
第四章用热管理部分：本章共9条，修改2条。
第三十三条删除“并对房屋采取保温措施，确保正常采暖。”更符合实际情况；第三十八条将滞纳金修改为违约金表述更加准确。
第五章设施管理部分：本章共6条，修改1条。
第四十二条根据实践，重新对城镇热力设施的维修、养护责任进行了划分，更符合实际。
第六章、第七章应急管理、法律责任2部分未做修改
第八章附则部分：本章共2条，修改1条。第六十条增加了供热合同的名词解释。
下一步工作中，我们将按照伊犁州工作进度安排和修改意见，全力做好《条例》的修改完善、分析论证等工作，进一步增强立法的针对性、可行性和实效性，为伊犁州城镇供热高质量发展打下坚实基础。
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